

Precios de suscripción.

Avila, un mes... 1'25 pesetas
idem, un trimestre... 3'50 id.
Fuera, trimestre... 4 id.

PAGO ADELANTADO

EL DIARIO DE AVILA

OFICINAS

Calle de Tomás Pérez, 14

Toda la correspondencia se dirigirá al Director. No se devuelven los originales.

Periódico político independiente y de intereses morales y materiales.

No se publica los días siguientes á festivos.

De Instrucción pública

Ningún problema más complejo á resolver por el hombre que el relativo á la educación y enseñanza del hombre mismo.

El ente humano es una maravillosa obra arquitectónica en lo material, máquina animada por energía ignota de muy variada fuerza y de muy múltiples matices, que atiende á todas y á cada una de las necesidades vegetativas, y que, además, asume en sí un algo superior á lo que observamos en todos los otros seres terráqueos, lugar y asiento del Raciocinio, atributo esencial y exclusivo del *homo sapiens* de Linneo. Última de las obras por Dios hechas, en ella vertió el Creador la esencia de su Ser, formándolo al decir de las Escrituras, A SU IMAGEN Y SEMEJANZA.

Este conjunto ha de ser desenvuelto en su vida animal, en la espiritual y en el compuesto de entrambas ó sea en la de sociabilidad, para que por ésta resulte un miembro útil á sí y á los demás.

En el aspecto primero, la Naturaleza se basta en la mayoría de los casos por su papel directriz en esa obra de evolución, y á no ser por las variadas causas cosmogónicas que sobre la máquina humana influyen violentando las fuerzas naturales de desarrollo y conservación, la Medicina estaría reducida al solo campo de la Higiene.

El aspecto segundo ha sido y es objeto de multitud de escuelas y sistemas cuyo estudio y rumbo no incumbe analizar hoy. De todos modos el conocimiento de la parte anímica ha alcanzado un grado tal de desarrollo, que la Psicología humana forma ya un cuerpo de doctrina con sus leyes, con la escala de aparición de cada una de las facultades, habiendo establecido reglas precisas para fomentar su desenvolvimiento, para prevenir sus anomalías y para cercenar ó corregir sus demasías ó impedimentos cuando amenazan destruir el equilibrio del conjunto.

Aquel y éste aspecto llevados paralelamente, á la vez, porque no hay subsistencia individual entre cada uno aislados, engendran la obra del educador, la misión del Maestro hacedor del hombre perfecto, del ser desarrollado íntegramente para vivir la vida social en cuyo medio surgió su existencia.

He ahí sintéticamente hecha la silueta del Maestro. Antropólogo debe ser antes que pedagogo. Las ciencias que entrañan aquel grupo de conocimientos deben constituir el fundamento de la obra del educador, si se quiere que la Pedagogía no sea una ciencia sin principios, vana y absurda. La Pedagogía no recibe tributo de las demás ciencias como afirmaba Stoy, sino que lo es de aplicación á todas siendo á ellas lo que la Terapéutica á las ciencias médicas. El estudio, pues, de la Antropología ha de preceder al de la Pedagogía, mas no presentado el de aquella en conjunto, no sino desdoblado en cuantos órdenes abraza.

Verdad es que lo que presupone tal afirmación puede creerse utópico en este país que satisface miles de duros á los que le arruinan administrándole, en tanto al Maestro se le paga con un ciento de reales. Pero esta desigualdad que nos retrata de cuerpo entero, no prueba la no necesidad de que el Maestro, el factor del hombre en condiciones de integridad como miembro social, conozca á fondo al ser sobre el que vá á elaborar. No de otro modo puede concebirse racional la misión docente, y por

no ser así, como deseáramos, el Maestro, hemos alcanzado al siglo XX sin que esté debidamente dignificado este funcionario á quien Ruiz Zorrilla llamó PRIMER MAGISTRADO de la nación.

Sin duda alguna es la escuela una clínica cuyos individuos claman en vano por muy distinto tratamiento, aunque la enfermedad ostensible sea una: la ignorancia. En la moderna Medicina las Patologías especiales han perdido su carácter dogmático, absoluto é inestensible, para dar lugar al estudio del hombre enfermo único que imprime carácter y modalidad á la enfermedad que deberá combatirse no con arreglo á los tratamientos en aquellas estampados, sino con vista de millares de indicaciones patentes tan solo ante casos individuales y concretos.

Todo esto, que preconiza el estudio hondo de la facultad, es aplicable á la práctica docente.

En la escuela, como en la clínica, hay no más que enfermos á estudiar individualmente por el Maestro, si éste ha de desempeñar su papel de un modo racional y no mecánico.

Cuando se barbotan conceptos en contra de la enseñanza doméstica, no se ve el asunto sino por una de sus caras, omitiéndose el examen de las demás como si las tales fuesen idénticas en la enseñanza general y en la particular. En tanto en ésta el Maestro hace del niño un estudio preciso, concreto, exacto; y lejos de imponer su terapéutica general en los libros aprendida para vencer enfermedades, observa al niño, quien por modo inconsciente, si, pero seguro, le va indicando cuáles sean los remedios adecuados á su personalidad enferma; en la enseñanza común ó general no se columbra esta indagatoria básica é imprescindible para que los resultados no sean rutinarios, para que la anemia cerebral, la ruina orgánica y el verbalismo no sienten sus reales en la escuela, convirtiéndose ésta en un antro nauseabundo, cuando debiera ser un centro de lozanía, alegre exuberante de inapreciables perfumes.

Esa reforma tan novísima y tan cacareada de las Escuelas graduadas, no tiene por base sino la precisión de que el Maestro conozca hondamente de verdad, de lleno y por completo á sus educandos enfermos. Pero lo hecho hasta ahora no es más que una iniciación de una reforma urgentísima á más no poder.

Estas consideraciones son vulgarísimas allí donde á la INSTRUCCIÓN Y EDUCACIÓN se las estima como obra patriótica, nacional. Aquí parece que miramos la Escuela como carga pesada como un mal necesario. ¡Qué aberración! Por no ser la Escuela lo que debiera, el mal necesario y la carga pesada no es el templo popular, sino la cárcel, el presidio, el Juzgado y la Audiencia!! Son éstos los depósitos del ser infecto, desequilibrado por ruindades en la enseñanza, así como el Cementerio lo es de cuanto rinde su tributo á la inexorable Atropos. Mas en tanto éste es preciso y necesario por siempre, aquellos lo son en razón inversa siempre, del nivel de cultura que alcance el pueblo.

¿De qué depende la incultura que nos atosiga de vergüenza no solo ante Europa sino frente á pueblos nacidos ayer? Solo del estrecho concepto que de la Escuela tenemos, lo cual hace que el coste de la Instrucción primaria sea caro, no numéricamente hablando, sino en atención á sus pobrísimos resultados.

El problema de la enseñanza se ha discutido en el Parlamento analizándolo bajo puntos de vista quiméricos y escluvistas. Unos y otros

contendientes se han ocupado de lo visible del arbusto, dando por buenas unas raíces que están carcomidas ya. Lo que precisamos es sustituir éstas por otras y la sustitución estriba en crear la escuela primaria, la universidad del pobre con arreglo á las necesidades de la época presente.

¿Cuándo, la suerte nos deparará un Ministro que acometa esta evolución con todos los bríos que necesita el país?

Precisamos de él como de un nuevo Mesías. Y no creemos que dadas las reiteradas declaraciones del señor Villaverde y las de su discípulo el actual Ministro de Hacienda, encuentre el reformador de buena fe obstáculos en el señor González Besada, perfectamente competente para que la regeneración de la Patria esté en la Escuela primaria.

¡Animo y á ello, Sr. Bugallal!

Pedro Molina,

Profesor del Colegio nacional de sordomudos.

PASEANDO

La temperatura que disfrutamos no puede ser más agradabilísima. Me río yo de la Concha de San Sebastián y, de las demás Conchitas más ó menos santificadas. Allí podrán tener más boinas, más sagardua y más patatas fritas, pero lo que es más fresco, digan ustedes conmigo que ¡magras! Y si no, que lo digan algunos pollitos en pelo malo, que se pasean por la carretera de Villacastín. ¡Vaya si son frescos los tales mozaletes! ¡Cantan unas coplitas con música de El puño de rosas... capaces de sonrojar á un guardia de consumos! ¡Por Dios caballeros; siquiera por la moral! Fijense en que por allí pasean señoritas y no está bien tanta frescura.

No están tan frescos en Madrid, á pesar de haberse quedado helados muchos individuos, con la solución de la última crisis.

Ayer me decía, en San Antonio, un señor enjuto y secucho, que ha venido de la corte con objeto de echarse unas medias suelas en los pulmones, aspirando este oxígeno de 1.123 metros sobre el nivel del mar de Alicante, mientras lanzaba una tosecilla quejumbrosa, especie de moquillo perruno.

—¡Calle Ud. por Dios! Madrid está imposible, estos días, para vivir sin riesgo de perecer axfisado.

—¿Tanto calor hace?

—¡Horrible señor mio, horrible! No le digo á Ud. más, sino que los guardias del orden, llevan los trajes de rayadillo tan pegados al cuerpo por el sudor, que parecen en lo lustrosos y la caída de bigote, las focas que trabajaron en el Circo. En fin; con decirle á Ud., que la gente de viso ha suprimido el uso del Petróleo Gal porque explotan las cabelleras...!

—¿Qué atrocidad!

—Eso me dije yo—que atrocidad vá á ocurrir conmigo—y por eso tomé el tren y me planté aquí, temiendo ser víctima de una combustión espontánea. ¡Como estoy tan secol...

—Atortunadamente ya está Ud. en salvo, de ese peligro, y, creo que no tendrá Ud. queja de la población.

—Le diré á Ud., esto de salir uno de su casa, tiene también sus inconvenientes, y más, cuando tiene uno que viajar con mujer y tres de familia.

—¡Ah! ¡Juego no ha venido Ud. solo?

—No señor. Hemos venido todos; por traer hasta el morrongo de Paquita. Paquita ¿sabe

Ud.? es mi niña, la mayor; ya la conocerá Ud.; no es por alabarme, pero tiene una cara divina. Ella quiere casarse con un primo suyo que toca el clarinete en los Jardines, pero yo soy opuesto á los matrimonios consanguíneos y preferiría que la saliese aquí algún labrador rico. ¡Ay! á mi me entusiasma el campo. Yo odio el hacer vida de veraneo en fondas ni hoteles; así, que lo primero que hice al llegar, fué echarme á buscar una casa amueblada, con buenos vientos.

—Si, vamos; como los perros de caza.

—¡Dios mio, como está esto, para encontrar una casa en condiciones! La primera que ví, me la recomendó el peluquero que me sirve, el cual, ha sido novio de una criada de Silvela y cuenta aquí con muy buenas relaciones; pero no pudimos arreglarnos en el precio, y lo siento, porque luego nos hemos acomodado en una, que, si, tiene buena ventilación, pero es por que están desvencijadas todas las puertas y ventanas y además hay unos bichitos que molestan, á pesar de que la dueña dice, que su casa es completamente insecticida. Pero, á todo esto, yo le estaré entreteniendo y tal vez tendrá Ud. que hacer.

—Nada de eso; no señor. Precisamente habiéndose suspendido la corrida, ya no tengo nada que hacer, ó mejor dicho, lo único que tengo que hacer es estar viendo el paseo para hilvanar la croniquilla del martes.

—Sobre qué?

—Sobre cualquiera tontería.

—Se me ocurre una, muy tonta, pero práctica. ¡Por qué no critica Ud. algo, sobre la costumbre de pasear á diario con los famosos trajes que se llevarían por la Castellana en Madrid?

—Tal vez crearían...

—Se, de buena tinta, que la mayor parte de la colonia veraniega estaría á su lado en eso. He oído á unas señoritas quejarse de esto, y son partidarias de que se deben usar los trajes sencillos de casa; por que, como ellas dicen con mucha razón, para hacer la vida reventante de la Corte se vá á Biarritz ú otra estación de lujo, puesto que la mayoría parte de la gente que viene aquí, son familias pudientes que no lo hacen por economía y si solo por holgarse un par de meses, sin etiquetas ridículamente tontas. En una palabra, que buscan la vida franca y familiar de las provincias, para expansionar un poco el alma, atrofiada de fingir en la Corte todo el resto del año.

—Creo igual que Ud., que esas señoritas tienen mucha razón; y entiendo, que ya que se pasea los domingos aquí, sería bastante que se consagrara este día á la diosa Moda; pero ¡cualquiera podría convencer á algunas que yo conozco, para que dejasen el sombrero en casa, después de haberse pasado la primavera recolectando flores y lazos, para confeccionarse esas granjas ambulantes que gastan!

—Pues no dejarán de tener muy mal gusto...

—De todos modos, no deja de haber muchas que ya van sin él al teatro, y lo harían igual en el paseo, si no fuera por temor de significarse. Por cierto, que he observado que las que prescinden de ese artefacto son todas muy hermosas.

—Por algo se llama sombrero y por ese algo no se le quitan algunas.

—Para que haga sombra ¿eh?

—Naturalmente. ¿Qué le parece á Ud. el asunto para la croniquilla?

—A mi me parece de perlas; ahora... las señoras tienen la palabra.

GONZALO G. NANCLARES

Hojeando la Prensa.

El fiscal ha denunciado la carta del señor Costa, leída la tarde del día 25 en el mitin que celebró en el teatro Lírico el partido republicano.

Cree el representante de la ley, que el párrafo final de la mencionada carta excita á la rebelión, y, por consiguiente, constituye materia punible.

—Las últimas noticias de Roma dan como seguro que el domingo próximo se verificará la elección de nuevo Pontífice.

Son grandísimas las censuras que se hacen contra el doctor Lapponi, encargado de embalsamar á León XIII.

Se dice que las malas condiciones en que realizó el embalsamamiento han provocado la descomposición del cadáver.

—En la novillada que anteayer se dió en Madrid, sufrió el Cocherito de Bilbao una grave cogida.

He aquí el parte facultativo.
«Durante la lidia del cuarto toro ingresó en esta enfermería el diestro Castor Ibarra (Cocherito de Bilbao) con una herida penetrante en el vientre, de seis centímetros al exterior, en la región inguinal derecha, con salida de masas intestinales.—Doctor Juan Bravo».

Créese que podrá salvarse si no sobreviene la peritonitis.

—La sociedad «El Faro de Andalucía», compuesta de varios gremios ha celebrado un mitin acordando ir á la huelga general en los tres primeros días del mes de Agosto, si antes no han sido puestos en libertad los obreros detenidos por los sucesos pasados.

—Telegrafian de Gerona que en San Felíu de Guixols ha ardidó completamente una fábrica de taponés de corcho, principal industria de la población.

Se han quemado todas las existencias, que están valuadas en unos 70.000 duros.

La pérdida total se calcula en más de un millón de pesetas.

—Algunos corresponsales suponen que á mediados de Agosto irá á San Sebastián el señor Villaverde.

Y añaden que pudiera coincidir su viaje con la presencia en la capital donostiarra del señor León y Castillo, embajador de España en París.

Tales suposiciones son otro indicio de que puede haber alguna negociación secreta entre España y Francia.

—Es esperado en San Sebastián el príncipe de Mónaco, que actualmente se halla en Asturias.

Nota política.

En Madrid se celebró hace pocos días un mitin republicano.

Ni que decir tiene que se charló de la lindo y se manosearon los temas de rigor.

El régimen ¡oh!; la Monarquía ¡ay!.... *et sic de ceteris*....

Habló Azcárate, el republicano influyente en los Ministerios monárquicos.

Se disparó Morayta, el historiador *sui generis* y catedrático anfibio.

Llegó, el republicano catalán habló en catalán republicano; y.... ¡vaya un desahogó!

Después, se leyó una larga carta de Costa, del ya inevitable y archicursi Costa, que confió á la pluma conceptos atrevidos, haciendo de Marat, y resultando luego un doctor de guardarrópiá.

Tras de los entusiasmos ideológicos y apocalípticos conceptos, el vulgarote cantar que empieza: «Tío, yo no he sido.»

Al patíbulo los reyes, parecía rugir el león de Barbastro.

De lo dicho no hay ná, resulta de la corrección de cuartillas hechas por el tribuno sin me lenas y sin garras.

¿Dónde estarán los eunucos de que hablaba el antiguo paladín de la Unión Nacional y hoy nada más que jaleador de mitins?

¿Y dónde hallar también al Cirujano de Hierro con que á todas horas sueña el más adorador y adulador de todos los Salmerones más ó menos Nicolases?

CURIOSIDADES

EL TABACO

¡Vaya con Dios en qué cosas se entretienen los Ministros yanquis! Cualquiera creería que no tienen asuntos más importantes que reclamen su atención imperiosamente.

¿Qué crearán nuestros lectores que ha dispuesto ahora el gobierno de los Estados Unidos? No pongan en tortura su imaginación, que no acostumbramos á someter á nuestros lectores á los tormentos del geroglífico. Ha ordenado que se practiquen experiencias para conocer los efectos fisiológicos del tabaco en el organismo humano. ¿Verdad que la «cosa» tiene su mija de novedad?

Para ello se elegirán dieciocho sujetos, ni uno más, ni uno menos, y todos, durante el primer mes de la observación á que sean sometidos, en modo alguno podrán hacer uso del tabaco.

Después se les clasificará en tres grupos: fumadores empedernidos, furibundos mascadores de tabaco y acérrimos defensores de la toma de los polvitos de rapé.

Una vez divididos en las tres deliciosas categorías que dejamos expresadas, se pondrán á su disposición cigarros selectos y ordinarios tabacos. De unos y otros podrán usar y hasta abusar á placer y á conveniencia. ¡Menos mal!

Lo verdadero duro vendrá después, al ser de nuevo privados del empleo del tabaco. Y cuando esto ocurra, un médico estudiará los efectos que el vicio arraigado de los fumadores, de los mascadores y de los «tomistas», de rapé, produce en sus organismos respectivos.

No cabe duda que los experimentos serán muy curiosos, mucho. Pero es más curioso todavía que sean numerosas las personas que solicitan, poniendo en juego toda clase de influencias, ser nombradas para ser sometidas á los estudios del experimentador.

¿Les inducirá á ello el amor á la ciencia ó la perspectiva de fumar gratuitamente algunos mazos de excelentes puros? Si los experimentos se realizaran en España, la respuesta sería fácil y sencilla. ¡Hay tantos dominados por el vicio de fumar... á costá del prójimo! Aunque puede muy bien suceder que ocurra lo mismo en los Estados Unidos. Que por algo decimos los españoles que cuecen habas en todas partes. ¡Vaya

Funerales por León XIII.

En la tarde de ayer, y con asistencia del clero secular y regular, autoridades, corporaciones y centros de enseñanza, y los diputados y senadores residentes en esta ciudad, tuvo lugar en la Santa Iglesia Catedral solemne vigilia por el eterno descanso del alma de S. S. el Papa León XIII.

La representación del Ayuntamiento asistió entre mazas.

Entre el altar y el coro se levanta severo catafalco rodeado de blandones.

El acto que fué presidido por nuestro Ilustrísimo Prelado, revistió verdadera solemnidad.

A los funerales que con el mismo fin tendrán lugar en igual sitio en la mañana de hoy seguramente concurrirán gran número de fieles y representación de todas las Corporaciones de esta ciudad.

Teatralerías.

Las funciones celebradas en las noches del sábado y domingo, estuvieron concurridísimas hasta el punto de agotarse por completo las localidades en la primera, teniendo muchas personas que acudían á presenciar el estreno de *Ciencias exactas*, que volverse al Mercado Grande por no hallar localidades.

Dicho por personas de esta población, nunca se ha visto un lleno tan grande en este teatro.

La obra de Vital Aza, fué muy bien interpretada. El papel de Manolito, que por una genialidad del autor, la estrenó en Madrid la señorita Ciur, fué aquí desempeñado perfectamente por el Sr. Venegas. El Sr. Lombía interpretó y habló como un verdadero hijo de Tarrasa el tipo del estudiante catalán y Paniagua hizo un Palomino deliciosísimo, como to-

dos sus tipos de niño bobo. Escusamos decir que Balmaña y todas las actrices que tomaron parte en la obra estuvieron también como siempre. Después se puso la comedia en dos actos, ya conocida del público, *Los Hugonotes*, que fué de tal modo interpretada, que el público no cesó de reír entusiasmado haciendo repetir la escena de los puñales, del segundo acto.

Debemos dedicar párrafo aparte al señor Guirau, que en ambas funciones tuvo ocasión de poner de manifiesto sus especiales condiciones de actor serio y concienzudo. En la primera, hizo el diputado diciendo y accionando su papel con arranques de verdadero orador parlamentario, y en la segunda, desempeñó el papel del coronel León tan bien como los que mejor le hayan interpretado. En ambos tipos, que los vistió y caracterizó á la perfección, fué muy aplaudido.

En la función del domingo se puso en primer lugar *Ciertos son los toros*, que tan mal gusto de boca nos habían dejado la última vez que se representaron en este Teatro por la gente de Alarcón; y tal vez, á esto obedeció que fuese más floja la entrada en esta noche, á pesar de estar muy nutrida de buen público que pudo apreciar la diferencia de interpretación de la obra, aplaudiendo el trabajo de todos los artistas.

El oso muerto, que también ha sido estreno en esta población, gustó mucho en todas sus escenas, siendo muy aplaudido el efecto escénico del final del acto primero en el que fueron llamados á escena los artistas repetidas veces. La obra es altamente cómica y está plagada de incidentes que sostienen el interés del público, que no cesó de reír con las señoras Monreal y Valls y el Sr. Balmaña que en unión del Sr. Paniagua, son los principales papeles de la obra. También estuvieron muy bien en los suyos respectivos las señoras Guerra Valls, Monreal y señorita Larrosa y los Sres. Venegas, Guirau, Fauste y Lombía.

El teatro estuvo en las dos noches lleno de mujeres hermosas, entre las que se destacaban las más distinguidas forasteras y las principales familias de esta localidad. Sería prolijo querer citar nombres y basta con decir, que estuvo todo lo mejor que hoy reside en Avila.

Un incidente.—Al terminar la representación de *Ciencias exactas*, en la noche del sábado, fué atacada de un síncope la distinguida esposa del profesor de la Academia Sr. Lázaro. Privada del conocimiento, fué trasladada al cuarto de la Sra. Monreal, en donde la asistieron convenientemente con la solícitud y cuidado que requería su estado. Afortunadamente la ligera indisposición no tuvo mayores consecuencias, lo cual celebramos con toda el alma.



La corrida que debió celebrarse el día de Santiago, fué suspendida por orden gubernativa, en vista del certificado expedido por el veterinario Sr. Elvira, en el que hacia constar que no reunían los bichos las condiciones necesarias de edad y bravura.

A cada cual hay que darle lo suyo; y por esto, aplaudo la conducta seguida por el Gobernador en esta ocasión, para que sirva de escarmiento al empresario, que después de habernos dado dos corridas de *camama*, quería reincidir con la tercera.

Así aprenderá que con el público no se debe jugar, ni tirársele el pego.

NOTICIAS

Una persona muy conocida en esta localidad denunció á la policía el domingo último que de una cómoda de su casa le habían sustraído un billete de cincuenta pesetas y algunas moneditas de plata de dos reales, sospechando que hubiera sido la sirvienta. Registrada la ropa de ésta se le halló el billete cuidadosamente cosido en un refajo, encontrándose también las moneditas y varias onzas de chocolate.

La criada que se llama Guillerma Torollo, natural de Villatoro, fué conducida á la cárcel.

Mañana, á las nueve y media, tendrá lugar en el Casino Abulense una reunión de confianza, en la que, los aficionados á la música, recibirán agradables sorpresas.

La reunión promete estar muy animada.

Dr. La Puente. Productos farmacéuticos químicamente puros; aguas minero-medicinales, específicos acreditados y curas aseptó-antisépticas.—Alcázar, 6, Avila.

Entre los decretos firmados ayer en San Sebastián por S. M. el Rey, figura el relativo al nombramiento de nuestro distinguido amigo el Beneficiado de esta Catedral, para la plaza de Canónigo de la misma, en la vacante producida por el nombramiento de Arcediano de D. José Prudencio.

Como recordarán los lectores, el Sr. Torres fué propuesto en primer lugar por el Tribunal que juzgó las oposiciones hechas á la Canongía por dicho señor y otro opositor que figuró en segundo lugar de la propuesta elevada ante el Gobierno.

Ayer no se ha puesto nota de pagos por la Tesorería de Hacienda.

En la noche del próximo domingo dará un gran baile en uno de los patios del Cuartel, el Casino de los Hijos del Trabajo, para lo cual se están haciendo grandes preparativos.

Materiales procedentes de derribos.

Se venden baratísimos en el Hospital provincial de esta ciudad.

Ha sido robada la Iglesia de San Pedro del Arroyo, llevándose los ladrones, que no han sido habidos, una lámpara de plata Meneses y un rosario engarzado en plata, dejando abandonadas los cacós reliquias de mucho más valor.

Entre las familias llegadas últimamente á esta capital con objeto de pasar el verano entre nosotros, figura la de nuestro distinguido y respetable amigo el Teniente Fiscal del Tribunal Supremo y antiguo jefe del personal del Ministerio de Gracia y Justicia, D. Antonio M. Lage.

Se encuentra en Avila desde anteayer, nuestro querido amigo el abogado y diputado provincial por Piedrahita, D. Mariano Ramirez.

Se hallan vacantes y han de proveerse previa oposición las prebendas siguientes:

En la Real Colegial Basílica de Covadonga, la Canongía Magistral; el plazo para la presentación de documentos espira el día 22 de Agosto.

Zaragoza, un Beneficio con cargo de organista, termina el plazo el 31 de Julio.

Sigüenza, la Canongía Penitenciaria termina el plazo el 23 de Agosto.

Ibiza, Canongía Doctoral, termina el plazo el 30 de Agosto.

Segovia, Canongía Penitenciaria, termina el plazo el 30 de Agosto.

Tarazona, Canongía Penitenciaria, termina el plazo el 1.º de Agosto.

Burgos, la Canongía Doctoral, termina el plazo el 12 de Agosto.

LA PANIFICADORA

Elaboración mecánica de toda clase de pan. Especialidad de la casa, pan de Viena.

Se sirve á domicilio. Todos los panes llevan el sello de la fábrica.

FIESTAS GRANDES

Con extraordinaria pompa se han celebrado este año en la parroquia de San Juan, cuyos feligreses, así como los señores párroco y teniente de la misma, merecen mil enhorabuena, pues han sabido echar como vulgarmente se dice «la casa por la ventana.»

La víspera de la fiesta fué muy visitada por la noche la iglesia que se hallaba artísticamente alumbrada con profusión de luces eléctricas.

ELIXIR CALLOL

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalecencias, dispepsias (pereza de digerir), raquitismo, (crecimiento defectuoso) y demás afecciones que retardan por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del país y extranjero se vende en Avila, en las acreditadas droguerías de D. PASCUAL COLOMA, FUENTETAJA Y COMPANIA y principales farmacias.

medicamento de gusto agradable y resultados tan rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, Farmacia Callol, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas Farmacias de España y América.

¡Bien se conoce que la Compañía Abulense es feligresa de la parroquia!

El Ayuntamiento, por la misma razón también tenía iluminada su fachada como las noches de gran gala y en la plaza tocaban la banda y la gaitilla.

La hermosa imagen de la Santa fué trasladada desde su iglesia á la de San Juan, donde recibió el bautismo.

En la mañana del Domingo hubo Misa con sermón que predicó muy elocuentemente el Magistral Sr. Esteban.

La concurrencia de fieles fué extraordinaria así como por la tarde al paso de la procesión, viéndose artísticos altares en las puertas del Ayuntamiento, Diputación, Gobierno civil y en la casa de los Sres. Aguirre, siendo presidida por el Alcalde Sr. Delgado, el concejal Sr. Merino y el Secretario del Ayuntamiento Sr. Hernández.

En la mañana de ayer tuvieron lugar solemnísimos funerales por el alma de los feligreses fallecidos, predicando el Sr. Sánchez.

Los altares fueron adornados, el de la Diputación, por las Hermanas de la Caridad de la Inclusa, el de la Plaza del Gobierno; por los PP. de la Santa; el del Ayuntamiento, con cuadros, imágenes y muchos artísticos objetos pertenecientes á la distinguida señora Doña Rafaela Morera, viuda de Aboín y el cuarto situado á la puerta del comercio de los señores Aguirre, y que ostentaba una hermosa imagen de San José, por Doña Magdalena García, viuda de D. José Aguirre y madre de nuestros queridos amigos D. José y D. Juan.

Se aumenta la saliva que escasee por cualquier causa, con un buche de Licor del Polo, el dentífrico del mundo por su economía sin competencia, por su higiene reconocida en el IX Congreso de Higiene Internacional con un primer premio y por su perfume agradabilísimo. Con un frasco que vale 6 reales hay para dos meses de uso diario.

—Pues yo zoy er Tarambana un malaor de noviyos

nuevo, pero con agallas y me dije, digo, voy á ver ar ceñó Zolana

que es fácil que me contrate pa dos ú tres novilladas.

—Y tú, ¿dónde has toreado?

—Pues he toreao en Armansa.

¿No lo leyó en los papeles?

—No me acuerdo.

—¡Anda la pámpana!

Pues miste, quedé también

que zi por poco me matan

con los osequios, que todos

me tiraban á la plaza;

además, una señora

de pelo rubio, y muy arta

me dijo, dice: «oiga joven;

¿Desciende usted de la casa

de Guerrita ú de Frascuelo?»

—¿Por qué, señora,

—«Por nada

por saberlo solamente.»

y sortó una carcajada.

—Con que me contrata usted?

—No me atrevo, Tarambana;

pues si aquí quedas tan bien

como quedaste en Armansa

va á ocurrir una hecatombe

—Y qué es eso?

—Casi nada:

En fin te contrataré

por una vez

— Muchas gracias

Ya verá, ya verá usted

que de cosas vé en la plaza

aquel día; vaya, adios.

—Anda con Dios, Tarambana.

Maximiliano S. Fuarez.

Los obreros encarcelados.—Habla Lerroux.

El diputado republicano señor Lerroux ha celebrado una conferencia con el jefe del Gabinete señor Villaverde.

En la entrevista han tratado de la cuestión surgida entre los obreros que protestan de que hayan sido encarcelados en distintas provincias muchos de sus compañeros con motivo de las huelgas suscitadas.

El Sr. Lerroux solicitó del presidente el indulto de los encarcelados.

Villaverde á San Sebastián.—Lo que piensa de la alianza.

El Sr. Villaverde ha confirmado hoy la noticia referente á su viaje á la capital donostiarra.

Dice que efectivamente irá á San Sebastián con objeto de cumplimentar á D. Alfonso XIII pero que no conferenciará con el embajador de España en Francia Sr. León y Castillo, por entender que sería prematuro tratar ahora de alianzas internacionales.

De regreso,

Han regresado á la corte los ministros de Gracia y Justicia y Marina respectivamente, señores Santos Guzmán y Cobián.

Bolsa de Madrid.

Cotización de hoy.

Interior.....	77'95
Amortizable al 5 por 100.....	97'70
Acciones del Banco.....	471'00
Acciones de Tabacos.....	435'50

CAMBIOS

París á la vista.....	36'70
Londres á la vista.....	00'00

El Corresponsal.

SECCIÓN MERCANTIL

Avila 27 de Julio de 1903.

Los precios corrientes para las compras al detall que rigen en los almacenes del Puente son los siguientes:

Trigo, á 45 reales fanega.
Centeno, de 29' á 30.
Cebada, de 25 á 26.
Algarrobas, de 28 á 29.
Harina 1.ª extra, sistema cilindro, á 16 1/2 reales arroba.
Idem de 1.ª S. de piedra, á 16
Idem de 1.ª P. á 15 1/2.
Idem de 2.ª P. á 14.
Salvados de 7 á 10 reales arroba, según clases.

Servicio de nuestros corresponsales

Barcelona 26.
Mercado encalmado.
Precios estacionados.
Se han hecho muy pocas operaciones.
Vendióse trigo de Salamanca, bueno á 44'75 reales fanega y de Peñaranda á 45'25.

Valladolid.

Trigo.—En los almacenes del Canal han entrado 200 fanegas que se pagaron á 45'75 reales.
En los Generales 60 fanegas de trigo á 45'75 reales.

Medina del Campo (Valladolid).

Hoy han entrado 700 fanegas de trigo, vendiéndose á 44 y 3/4 reales las 94 libras.
Cebada de 24 1/2 á 25.
Algarrobas de 29 á 29 1/2.
Tendencia firme.
Tiempo calor.
En recolección

SECCIÓN RELIGIOSA

Santoral.

Miércoles 29.—San Félix.

Cultos.

En la S. A. I. Catedral será el coro como de costumbre y terminado saldrá solemne Rogativa que haciendo Estación en la parroquia de San Pedro volverá á la misma Catedral donde se cantará la Misa pro eligendo Sumo Pontífice. En la Iglesia de las Reparadoras se expondrá el Santísimo á las siete, luego la Misa y á las cinco y media la Reserva. En la Capilla de las Nieves á las siete de la tarde sigue la Novena con Rosario y cánticos.

En Santo Tomás y la Soterraña el Rosario, según costumbre. Visita de la Corte de María, Nuestra Señora de Monserrat en el convento de Gracia.

PASATIEMPOS

HOJAS DE CALENDARIO

27

JULIO

CANTARES

I
Aunque me veas morir no llames niña al doctor, que basta que tu me mires para que me cure yo.

II
¡Cómo te alaba tu madre! como el comerciante alaba al género que no sale.

III
Como hojas de calendario son las ilusiones mías que se arrancan una á una al finalizar los días.

IV
No creas que estoy sufriendo por que me veas así; si estoy con la vista baja es por no mirarte á tí.

Legna Saicam.

FRASE HECHA (POR VICTOR)



La solución en el número próximo.

EL AUTOMOVIL, MAMA

Tres mil horas de duración, propio para regalo es el despertador eléctrico por su luz y sencillez. Este despertador se puede renovar las pilas y bombillas á un precio módico. Venta de toda clase de despertadores con la marca de la casa, relojes de pared y bolsillo, relojes modernistas de pared y sobremesa garantizados de uno á tres años, compro y pago bien oro, plata, platino y monedas.

Hago toda clase de composturas en relojería y platería.

Calle del Comercio 33, hoy Reyes Católicos, telefono núm. 4.

9-10

Se vende un mostrador de Cubillo con su fuente de metal, tubería y depósito, cajón y escalerilla.

Razón: Cuesta de Gracia, número 27, tienda.

LA LOS ALQUILADORES DE PISOS AMUEBLADOS PARA VERANO

El que desee alquilar puede remitir precio y condiciones al Procurador Sr. Sáez, Constitución 18, que tiene encargo de adquirirlos.

HUERTA se vende ó arrienda la situada en las inmediaciones del paseo de San Antonio entre la calleja llamada del Moro y la carretera nueva. Para tratar Alcázar, 5, pral.

8-10

AVILA—Tipografía de Sucesores de A. Jiménez.

BOLETIN DEL DIA

Registro civil.—Día 26.—Nacimientos María Teresa Jiménez Benito. Defunciones María del Carmen Sánchez Rodríguez.

Consumos.—Recaudación del día 26.—1.005'44 pesetas.

Matadero público.—Día 26.—Se degollaron dos toros, tres terneras y 40 lanares con un peso de 940 kilogramos, devengando un arbitrio de 54'80 pesetas.

TRIBUNALES

SEÑALAMIENTO

Juicio oral.

Día 29.—Causa procedente del juzgado de Cebros contra Francisco Bautista Huerta, por coacción electoral. Abogado, Sr. Baquero. Licenciado Calandria.

OFICIAL

GACETA DEL 25.—PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS.—Reales decretos decidiendo varias competencias de jurisdicción.

GACETA DEL 26.—MINISTERIO DE HACIENDA.—Real orden dejando sin efecto la de 28 de Abril último que imponía el pago en oro en las Aduanas á las mercancías enumeradas en el artículo 1.º de la Ley de 22 de Febrero de 1902.



UNA CONTRATA

—Ce pué pazar?

—Adelante.



Madrid 27.

DEL INTERIOR

Funerales por el Papa.

En la iglesia de Santa María, en San Sebastián, se han celebrado esta mañana funerales por el alma del ilustre Pontífice fallecido.

Presidió el acto el señor gobernador civil de la provincia, y asistieron distinguidas corporaciones y personalidades, además de un numeroso público que llenaba la iglesia.

La función fúnebre resultó solemnísimas.

El templo estaba enlutado severamente.

El Rey en el Tiro.

S. M. el Rey D. Alfonso XIII ha estado hoy ejercitándose en el tiro de pichón que hay en el sitio denominado «Los Juncales».

El joven monarca fué muy aplaudido por su acierto y seguridad en la puntería.

Paseo á caballo.

Después marchó el Rey á dar un paseo á caballo hasta Igueldo, seguido de su escolta.

Lo que dice Villaverde.—Sus propósitos.

El presidente del Consejo de ministros interrogado por algunos amigos acerca de sus propósitos en lo que se refiere á las sesiones del parlamento, ha manifestado que no ha pensado ni piensa en disolver las Cortes.

Añade el Sr. Villaverde que confía en que los cuerpos colegisladores le prestarán apoyo y que de lo contrario, está dispuesto á retirarse del Gobierno y marcharse á su casa.

Son muy comentadas en los círculos políticos estas declaraciones del presidente.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Est. 1752.

Quando Vd. necesite tomar una Pildora, tome las

PÍLDORAS BRANDRETH

Puramente Vegetales. Siempre eficaces.

Curan Estreñimientos crónicos.

Las Píldoras Brandreth purifican la sangre, corroboran la digestión y limpian el estómago e intestinos. Estimulan el hígado y remueven la bilis viciada y las secreciones corrompidas. Son un remedio único que regula, depura y fortalece todo el organismo.

Estreñimientos, Vértigos, Somnolencias, Lenguas sucias, Aliento fétido, Dolores de Cabeza, Dolores de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Enfermedades del Hígado, Jaquecas, Ictericas, ó cualesquiera otras indisposiciones provenientes de condición impura de la sangre.

Acérquese el frasco a los ojos y se verá entrar la pildora en la boca.

10 PÍLDORAS EN CADA CAJA

Únicos agentes en España J. URIACH & Ca., BARCELONA.




La GRESHAM

COMPañÍA INGLESA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

ESTABLECIDA EN LONDRES EN 1848 Y EN ESPAÑA DESDE 1882

Con la participación en el 90 por 100 de los beneficios, los Asegurados en esta Compañía gozan de todas las ventajas que les podría ofrecer una Sociedad mútua, sin estar sujetos á sus responsabilidades.

LA GRESHAM tiene constituido el Depósito exigido por las Leyes fiscales vigentes, como garantía para sus Asegurados en España

Los progresos realizados por La Gresham se demuestran con la relación de los Activos totales al final de cada uno de los periodos siguientes:

Periodo de 1848-58.....	Ptas.	3.328.525'00
» 1858-68.....		28.220.025'00
» 1868-78.....		62.819.848'00
» 1878-88.....		102.846.222'50
» 1888-901.....		198.680.427'81

Al 31 de Diciembre de 1901 los capitales asegurados se elevaban á la cifra de 2.134.084.598 pesetas, y las cantidades pagadas á Tenedores de Pólizas importaban 414.467.875 pesetas.

OFICINA PRINCIPAL DE LONDRES: EN EL EDIFICIO NOMBRADO «ST. MILDRED'S HOUSE» propiedad de la Compañía

DIRECCION DE LA SUCURSAL DE ESPAÑA (1): CALLE DE ALCALÁ, NÚMERO 38, MADRID

Oficinas é Inspecciones en...
 Barcelona: Plaza de Cataluña, 9,
 Bilbao: Sombrería, 10,
 Cáceres: Plaza de San Juan, 14,
 Málaga: Marqués de Larios, 4,
 Sevilla: Compás de la Laguna, 6, y
 Valencia: Pizarro, 25 y Bajada de San Francisco, 13

Agencias en las principales ciudades del reino.

(1) Las oficinas de la Dirección de Madrid, calle de Alcalá, 23, serán instaladas en breve en un nuevo local.

ERUPCIONES

LO MEJOR PARA SU CURACION

JABON SUBLIMADO

FÓRMULA DEL DR. GAYOSO

PREPARADA POR LA CASA GAL

DE VENTA: En todas las buenas Perfumerías, Droguerías y Farmacias.



HARINA LACTEADA NESTLÉ

para NIÑOS, Convalecientes y Ancianos.

PÍLDORAS DE ANAYA

Lo mejor para cortar toda clase de calenturas palúdicas son las PÍLDORAS DE ANAYA

La afirmación de ser las mejores que se conocen la hacen unánimes los médicos más distinguidos y cuantas personas las han experimentado. Dé ahí el favor que el público viene dispensándolas.

Precio de la caja conteniendo cuarenta píldoras, 10 reales.

Es falsa toda caja que no lleve la firma del autor en la cubierta y prospecto, así como la que se venda á menor precio que el indicado.

Depósito principal: D. Segundo Primo, Plaza de la Verdura, números 5 y 7, Salamanca, á quien se dirigirán los pedidos.

Depósito en Avila: Droguería de D. Pascual Coloma, 9, San Segundo, 9.

Se venden en todas las farmacias de España.

MUY INTERESANTE A LOS PROPIETARIOS Y CONSTRUCTORES DE OBRAS

Esta casa, muy agradecida á la distinción constante que el público la guarda para toda sus compras en los diferentes artículos que trabaja, tiene acordado hacer grandes concesiones cuando se trate de ventas importantes de los mismos, que puede facilitar en condiciones inmejorables por la importancia de sus compras y que detalla á continuación.

Papeles pintados para el decorado de habitaciones, de todos los estilos.

Baldosín de cemento para frisadas y pavimentos, de las más reputadas fábricas.

Linoleum inglés para pisos (ó sea alfombrado de corcho) de calidades inmejorables.

Transparentes de cuantas medidas se necesiten y estilos se deseen.

Lincrusta Walton francesa para decorar habitaciones.

Es el artículo más perfecto y similar á los ricos cueros de Córdoba; pudiendo sustituir también con ventaja en precios, duración y solidez á toda clase de maderas en el empleo de techos artesonados, y frisadas de Comedores, Galerías, Pasillos y Escaleras.

Papel GLACIER, para decorar ventanas en Iglesias, Balnearios, Casinos, Edificios públicos y Casas particulares, resolviendo el problema de hacer cristales de colores á una precio muy reducido en competencia con los grabados.

Azulejos, Florones, Cornisas y adornos de cartón-piedra, y cuantos artículos son precisos para el decorado interior de toda edificación.

DIRECCIÓN
A. VALLEJO Y VALLEJO
 Calle del Duque de la Victoria, núm. 18
 VALLADOLID

BAÑOS DE ARECHA VALETA (Guipúzcoa.)

Aguas las más sulfurado-sulfidricas nitrogenadas de España.

Establecimiento moderno, de grandes comodidades, buen clima, viaje facil, buena concurrencia y estancia económica.

Están estas aguas indicadas contra las afecciones catarrales del aparato respiratorio, manifestaciones herpéticas y escrofulosas; dermatosis parasitarias; dismenorreas; lencorreas, metritis, infartos uterinos y esterilidad consecutiva, úlceras varicosas y atónicas; reumatismo y artritis en individuos escrofulosos; sífilis (manifestaciones de la boca y laringe).

Temporada, 15 de Junio á 25 de Septiembre, Médico Director en propiedad (por oposición), DR. ROSENDO CASTELLS BALLESPÍ.

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y anti-gastrálgico; cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago é intestinos aunque sus dolencias sean de más de 80 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás me-

dicamentos, Cura el dolor de estómago, las acedias, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimiento, diarreas, y disenteria, dilatación del estómago, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridia, anemia y clorosis con dispepsia; la cura porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. Cura el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir de Saiz de Carlos, de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar á la vez que las aguas minero-medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en las diarreas de los niños. No solo cura, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Nueve años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada. De venta, Serrano, 30, farmacia, Madrid, y principales de Europa y América.

¡¡CALLOS!! ¡¡DUREZAS!!

¡Una peseta el frasco!

En todas las farmacias y droguerías, Depósito central farmacia de E. ABRAS XIFRA, Argensola, 10 y D. M. García, Madrid.

CALLICIDA ABRÁS XIFRA

¡Callos! ¡Durezas!

Estuche con frasco, pincel y prospecto, una peseta. Es incoloro. No duele ni mancha. Calma el dolor á la primera aplicación, extirpando luego los callos y durezas. En Avila en todas las farmacias y droguerías.